



什么限制了人们对绍兴文理学院的想象力

9月17日,中国投资有限公司在其官网公布的《2018年度拟接收境内院校应届毕业生情况公示》,引发网友广泛关注。

这份公示列出了11位优胜者的姓名、学历、毕业院校、专业等。其中10名是清华大学、北京大学和中国人民大学的硕博研究生,以及1名叫王昕哲的绍兴文理学院的本科生。

此外,其他人的专业是经济学、金融、法学等热门专业,王昕哲的专业却是英语语言文学。绍兴文理学院的英文专业这么厉害,还是

另有玄机?

网友纷纷对王昕哲的家庭关系展开联想,仿佛已经认定其中必有内幕。其实除了公开的院校专业之外,并无其他信息可以佐证这一猜测。

从理论上来说,这种猜测对绍兴文理学院和王昕哲同学是不公平的。

人们平时说“要打破985、211的身份壁垒”“努力不分三六九等”“英雄不问出处”,怎么这时候又大惊小怪,难道不是叶公好龙吗?绍兴文理学院就不能出人才吗?别忘了,马云

是杭州师范学院外语系毕业的。

当然,只从理论上来说并不能服人。绍兴文理学院在这里之所以显得突兀,是因为其他人的反衬。如果这次招聘果真是看能力不看学历,那么其他人清一色的名校出身又该作何解释?

作为国企的中投理应聘的公平性给社会一个解释。招聘者决定录取王昕哲时,或许发现了她身上的闪光点,才决定忽略其毕业院校的短板。那么不妨将这位“励志典型”的超凡之处说与公众听听。

不过在我看来,绍兴文理学院引发的遐想更加耐人寻味。

有人说,“真有关联的会是这学校毕业吗?”还有人问,“前边那些名校毕业的就没有鬼吗?兴许人家在升学时就发力了。”

虽说这些议论都是空对空,但许多人都能举出身边的例子佐证自己的猜测。人们对公平的诉求是真实的。

这个例子也映射出,教育公平与就业公平是环环相扣的。底层孩子考上好大学的几率本来就低,如果考上好大学之后在就业时还是拼不

过普通学校毕业的“神秘候选人”,无疑更加挫伤人们对社会公平的信心。

是什么限制了人们对绍兴文理学院的想象力?这是见仁见智的问题,但答案肯定不是歧视普通高校毕业生这么简单。

实情应该是,与难以把握的“高规格”公平相比,人们更接受可以把握的“低规格公平”。破山中贼易,破心中贼难。”公平事业任重而道远。

■西坡



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 邱亮 陶沙 黄
浩 李增勇 龚德贤
娄义华

顾问 | 方智平

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华
勇
常务副总编辑 | 邱
亮
常务副社长 | 陶沙
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤 娄义华 楚
粤君
视觉总监 | 古风

新闻中心

主任 | 方成成
经济新闻中心主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.net

台风面前 自媒体切勿“疯癫”

刚刚过去的“山竹”台风,给人造成了深刻的印象。

但这场台风,也让部分追求吸引眼球的自媒体“嗨”了起来,一些谣言被它们传播出来,其中最为有名的一条,就是有人散布深圳市将全市停电、停水的不实消息。16日下午,深圳警方根据举报线索,在宝安区抓获了散布不实信息的叶某、洪某。

谣言不止这一起。台风当日,《南方都市报》就曾发文进行了一次集中辟谣,这些谣言包括“深圳欢乐谷过山车倒了”“佛山菜价暴涨”“湛江市民哄抢粮食”“珠海广告牌跌落砸伤人”“东莞高压塔

被吹倒”“深圳某大厦玻璃掉落”等,当然也包括上述“停水停电”谣言。还有一些视频平台,放出一些台风灾难视频,被到处传播,但其中一部分是国外发生的事件,还有一部分是其他时间发生的事故视频,偷梁换柱,夸大渲染灾难气氛,也属于造假之列。

为什么台风一来,很多自媒体都不约而同开始造假?客观上,自媒体时代,人们都需要最快、最及时、最直观地了解台风过境地区的情况。有了这种需求,就需要提供内容。可惜的是,一些自媒体既无能力、也无想法去获取现场真实的信息,于是

只好编段子、蹭热点,有想打擦边球的,也有直接编假消息的。殊不知这样的做法,会将真实的信息淹没,会让人们对遭受台风侵袭地区的情况产生曲解,由此做出错误的判断,也会给风灾地区的人们造成心理上的不安和恐慌,更有甚者,还会给人造成危险。

例如台风过境之时,网上盛传深圳某些高档住宅区的业主到附近学校、体育馆“避难”,甚至调侃体育馆成了“土豪相亲现场”。实际上,所谓“豪宅业主流离失所”虽然有因,但却非真相。在避险点的人们,并非业主,而是附近工地的工人和老旧住宅的

住户。不经调查,动动手指发出一个不实信息很容易,但辟谣要花费很大精力,如果有人相信了谣言做出错误的判断,后果有可能出人意料地严重。

在这次台风的过程中,部分自媒体显得有点“疯癫”,网络谣言显得有些“任性”。但不管有意无意,制造和散布谣言,都令人厌恶。早在2015年,散布传播网络谣言就已经入刑,最高可判七年有期徒刑。近年来也多有谣言制造者被依法处罚。所以,真的要提醒那些发视频、发小道消息的人,就算没有媒体的专业常识与训练,至少也要有一点自律的道德、求真求实的

精神,要有用法律约束自己的意识。涉及事实的发布,特别是涉及灾难等人们关注度高的事件,尤其要慎重,不能为逞一时之快、为得眼前之利而张嘴就来。当然,那些发布信息的平台也应该有自己的责任,建立制度,限制、消除谣言的传播。

至于关注台风的公众,在传播信息时一定要多问为什么,要多相信专业媒体的报道。如果不慎传播了假消息,也该及时删除。毕竟直面灾难,应该是严肃的,而不该只是消费。

■璩平

面对“甲醛疑云” 幼儿园须尊重家长知情权

开学一年来,已有50名幼儿频繁流鼻血、咳嗽,位于江西南昌市经开区凌波路的奥克斯盛世华庭幼儿园近日遭家长集体退学。数十位家长都怀疑是幼儿园甲醛超标引起的,但是园方拒不配合检测,处理态度十分恶劣。

面对“甲醛疑云”,学校通常会出具相关检测报告进行“安民告示”,积极与家长沟通,多方协商并请权威部门共同参与,再进行一次有公信力的检测。如盛世华庭幼儿园这般拒不配合检测,且扬言要揪出造谣的家长,并让这些家长签署自愿退学申请书的行径,确实令人匪夷所思。

50多名孩子频繁流鼻血,园方拒做甲醛检

测的底气何在?据介绍,该幼儿园2016年底装修完成,去年9月开学,目前刚刚满一年。幼儿园一名负责人说,“在开学之初,我们就已做了甲醛检测,不然幼儿园也拿不到办学资质。”据这名负责人介绍,甲醛超标系家长随意揣测,除非家长能让医院出具甲醛超标导致疾病的论断。

50多名孩子频繁流鼻血,一句“家长随意揣测”真是说得轻巧,让医院出具甲醛超标导致疾病的论断,更是强人所难。江西多家三甲医院的受访医生明确表示该要求不合理,“甲醛超标一般对儿童来说,就是抵抗力下降,咽喉不适、咳嗽,一般不会流鼻血,但如果是过敏

性鼻炎就可能是闻到了刺激性味道,导致鼻腔出血。一般来说,这类疾病医生能看到症状,具体的病因可能有很多,所以不能下诊断就是甲醛导致的,但也不排除有这个原因”。

更值得一提的是,已做了甲醛检测并不足以成为不配合检测的理由。据专家表示,室内甲醛释放源不是孤立存在的,其甲醛含量是各类释放源释放量的累加。根据释放源不同其挥发时间也不一样,壁纸胶中的甲醛18个月以上,大芯板中的甲醛15个月至5年不等,密度板贴面板中的甲醛几乎都在3年以上甚至可超过10年。地板中的甲醛比密度板的挥发期还要长。换言之,开学之初的检测合

格,不代表甲醛的隐患就完全消除了。如果检测之后再添加新的设备,还会增加新的变数。

此外,幼儿园第一次做的甲醛检测遵循的标准问题,也值得深究。据悉,目前总共有两套检测标准:一个是国标50325,一个是国标T18883。前者是强制性检测,而后者则是“推荐”标准。两者最大的差别在于,T18883要求房子封闭12个小时,50325只要求封闭1个小时,测出来的甲醛含量当然会不一样。依据《中小学校设计规范》,中小学校室内空气质量只是要求符合国标50325,并没有针对儿童作出更严格的规定,无疑显得偏“软”了。

没有学校会愿意发

生甲醛超标之类的问题,事关孩子的健康,家长也难免关心则乱,有时很难做到理性看待,但不管怎样,充分重视家长的诉求,积极沟通协商理应是处理争端的基本原则。盛世华庭幼儿园态度如此恶劣,意欲何为?据悉,该幼儿园由香港YM教育集团投资创办,难道民办幼儿园就可以为所欲为?孩子们的权益和安全又该如何保障?

出现争端并不可怕,可怕的是不能冷静面对问题,一味用强。对待家长尚且如此,“教育”懵懂无知的幼儿们更是可想而知。

■胡欣红